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1 OSNOVNI POJMI O ELEKTRIKI 
 

V vsakdanjem življenju nas obkroža več  vrst energije, ki nas obkrožajo nenehno. Če jih poskusimo 

nekaj našteti, so to toplotna energija, svetlobna energija, mehanska energija, kemična energija, 

jedrska energija itd. Kaj hitro lahko spoznamo, da je tudi električna energija ena izmed njih, vendar pa 

ima v primerjavi z ostalimi nekaj bistvenih prednosti, in sicer: 

 njena proizvodnja in prenos sta sorazmerno enostavna in zato je na voljo 

praktično povsod 

 relativno lahko jo spreminjamo v toplotno, mehansko in kemično ter obratno 

 njeno spreminjanje v druge oblike ne onesnažuje okolja 

 

Upoštevajoč njene lastnosti in še veliko ostalih ugodnih lastnosti nam kaže, da je električna energija 

najuporabnejša oblika energije za delovanje strojev in naprav, ki v sodobnem svetu pomenijo udoben 

in sodoben utrip človeštva. Brez nje si ne moremo zamisliti življenja v gospodinjstvu, na kmetijah, v 

poslovnem svetu, proizvodnji dobrin – gospodarstvu, skratka povsod, kjer ljudje prebivamo ali 

opravljamo kakršnekoli dejavnosti. 

 

In kaj imamo s tem gasilci ? 

 

Povsod, kjer ljudje prebivamo ali opravljamo dejavnosti uporabljamo naprave, ki služijo proizvodnji in 

prenosu električne energije in naprave, ki delujejo z spremembo električne energije v eno od ostalih 

oblik energije. Elektromotorji spreminjajo električno energijo v mehansko, grelniki v toplotno, žarnice 

v svetlobno …  Seveda je povsem jasno in ni potrebno posebej dokazovati, da se nam v življenju 

nenehno dogajajo nesreče in požari in kar veliko jih je takih, katerim botruje uporaba naprav, ki smo 

jih pravkar naštevali. In ker je naloga gasilcev spopasti se z nesrečami in požari, je potrebno, da 

spoznamo kaj je električna energija in kakšne so nevarnosti elektrike za gasilce.  

 

Pa poskusimo na način, ki bo samo površno in brez enačb uporabil zapletene zakone fizike z 

namenom preprostega razumevanja elektrike, takšnega, kot ga gasilci potrebujemo pri svojem delu! 

 

1.1 ELEKTRIČNA NAPETOST 
 

Da bomo razumeli, kaj je električna napetost, si moramo znati predstavljati električni potencial, saj je 

ravno razlika med dvema različnima električnima potencialoma električna napetost. Če si poskušamo 

pomagati z nam bolj vidnim in razumljivim, uporabimo pojem višinske razlike ali višinskega 

potenciala, na primer med gladino morja in vrhom Triglava. Ker vemo, da je vrh triglava na 2864 

metrih, gladina morja pa na 0 metrih, je torej višinska razlika oz. višinski potencial 2864 – 0 = 2864 

metrov. Vsem je takoj jasno, da smo višinsko razliko oz. višinski potencial izmerili v metrih. 

 

Pa poskusimo sedaj razmišljati na način, da si kot vrh Triglava predstavljamo daljnovod, kot gladino 

morja pa zemljo. Ker je daljnovod električna naprava, torej ne bomo govorili o višinskem potencialu, 
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ampak o električnem potencialu, katerega ne bomo merili v metrih, ampak v voltih. Oznaka za volt je 

črka »V«. Sedaj pa si tako, kot smo si prej izbrali Triglav in z njim višinski potencial 2864 metrov, sedaj 

izberimo daljnovod z električnim potencialom 20.000 voltov in tako, kot smo si prej izbrali gladino 

morja z višinskim potencialom 0 metrov izberimo zemljo z električnim potencialom 0 voltov. Na 

začetku smo zapisali, da je električna napetost razlika med dvema električnima potencialoma, jo 

lahko sedaj za naš primer izračunamo tako, da od električnega potenciala daljnovoda odštejemo 

električni potencial zemlje, kar je v našem primeru 20.000 – 0 = 20.000 voltov. Dodajmo le še to, da 

električno napetost označujemo z črko »U«, merimo pa jo v voltih, ki jih označujemo z črko »V«. 

 

1.2 ELEKTRIČNI TOK 
 

Zopet se ustavimo pri Triglavu in morju, le, da si dodatno predstavljajmo še vodovodno cev 

napolnjeno z vodo. Če bosta oba konca vodovodne cevi ležala na morski gladini, bo voda v njej 

mirovala saj je med obema koncema cevi višinska razlika oz. višinski potencial »0« metrov. Kakor 

hitro bomo en konec cevi prijeli in odnesli na vrh Triglava, bo voda iz cevi iztekla v morje. Nič 

nenavadnega. Koliko vode bo iz cevi izteklo je seveda odvisno od tega, kakšen je volumen vode, ki 

smo jo lahko v vodovodno cev z določenim premerom in dolžino nalili.  

 

Sedaj pa pojdimo k daljnovodu in zemlji, ter si dodatno predstavljajmo kovinsko žico. V žico seveda 

ne bomo nalili vode, predstavljali pa si bomo, da je v žici določeno število prostih elektronov. Za lažje 

razumevanje bomo rekli, da prosti elektroni v žici mirujejo (v resnici se prosto gibljejo, le da je vsota 

njihovih naključnih poti enaka nič) vse dokler je električni potencial daljnovoda enak električnemu 

potencialu zemlje, torej – nič. Če v daljnovodu dvignemo napetostni potencial na 20.000 voltov in si 

predstavljamo, da smo kovinsko žico daljnovoda položili na zemljo, katere električni potencial je 0 

voltov, se bo podobno kot pri vodovodni cevi, po kateri se je zaradi razlike višinskega potenciala 

začela voda premikati, v primeru kovinske žice zaradi razlike električnega potenciala, po njej začelo 

premikanje prostih elektronov. Gibanju teh elektronov rečemo električni tok, ki ga označujemo z črko 

»I«, merimo pa v amperih, ki jih označujemo z črko »A«. 

 

1.3 ELEKTRIČNA UPORNOST 
 

Električno upornost je lastnost materiala, da se upira, da bi skozi njega tekel električni tok. 

Označujemo jo z črko »R«, merimo pa jo v ohmih, ki jih označujemo z grško črko »Ω«. Za preprosto 

ponazoritev električne upornosti bomo ponovno uporabili že znano vodovodno cev in kovinsko žico. 

Če torej pri enaki višinski razliki teče vodo po čisti vodovodni cevi potem bo voda skozi njo tekla z 

lahkoto in je bo v istem času skozi preteklo več, kot, če bo ista cev polna umazanije in bo voda skozi 

njo tekla težje in počasneje. Podobno je pri kovinski žici, skozi katero bo pri isti električni napetosti 

stekel večji električni tok takrat, ko bo le ta izdelana iz kovine, ki ima več prostih elektronov in 

obratno.  

 

Tako smo prišli do treh medsebojno odvisnih veličin, katerih odvisnost nam prikaže naslednja enačb, 

ki je v elektrotehniki poimenovana Ohmov zakon.  
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S pomočjo predstavljenega Ohmovega zakona, lahko torej izračunamo katerokoli od treh znanih 

veličin. Preprosto je, če si zapomnimo tako imenovan krog Ohmovega zakona, ki je prikazan na 

spodnji sliki.  

 

1.4 ELEKTRIČNA PREVODNOST 
 

Električna prevodnost je obratno sorazmerna električni upornosti, kar pomeni, da imajo materiali z 

visoko električno upornostjo nizko električno prevodnost in obratno. Električno prevodnost 

označujemo z črko »G«, merimo pa jo s simensi, katere označujemo z črko »S«. Glede na omenjeno 

lastnost materialov, lahko le te razdelimo kot: 

 

 prevodnike – to so materiali, ki dobro prevajajo električni tok, imajo nizko 

električno upornost in veliko električno prevodnost, ter jih srečujemo v obliki 

žic električnega omrežja, kablov, navitij tuljav, ipd…. 

 izolante, katerih električna upornost je tako velika oz. njihova električna 

prevodnost tako majhna, da ne prevajajo električnega toka in jih 

uporabljamo kot izolatorje, katere najbolje poznamo v obliki gume, plastike, 

keramike, ipd… 

 polprevodnike, ki so glede svojih lastnosti električne upornosti oz. električne 

prevodnosti med prevodniki in izolanti, katerih značilna predstavnika sta 

silicij in germanij, od katerih se danes največ uporablja silicij, in sicer za 

izdelavo polprevodniških elektronskih elementov in vezij, kot so diode, 

tranzistorji, procesorji in podobno. 

 

1.5 ELEKTRIČNA MOČ 
 

Električna moč je merilo za delovne zmogljivosti električnih strojev in naprav ter električnih izvorov. 

Zato podatek o električni moči, zraven podatka o nazivni električni napetosti in toku, prav tako 

najdemo med osnovnimi nazivnimi podatki le teh. Električno moč označujemo z črko »P«, merimo pa 

jo v vatih, katere označujemo z črko »W«. Ker poznamo tudi osnovne veličine – električni tok, 

električno napetost in električno upornost, lahko z njimi matematično ponazorimo velikost električne 

moči poljubnega električnega porabnika, in sicer: 
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 električna moč je premo sorazmerna z kvadratom napetosti in 

obratno sorazmerna z upornostjo 
 

         električna moč je premo sorazmerna z napetostjo in tokom 

 

  električn moč je premo sorazmerna z kvadratom toka in upornostjo 

 

Za lažjo predstavo, so v spodnji tabeli navedene orientacijske vrednosti posameznih izvorov 

(generatorjev) in porabnikov električne energije. 

IZVOR MOČ  PORABNIK MOČ 

Termoelektrarna Šoštanj 662 MW  električna lokomotiva 4 MW 

Jederska elektrarna Krško 632 MW  električna peč 5 kW 

bencinski generator 2 kW  sušilnik za lase 1 kW 

mikrofon 5 nW  televizijski sprejemnik 100 W 

televizijska antena 1 µW  polnilnik telefona 2 W 

 

1.6 VRSTE ELEKTRIČNE NAPETOSTI IN TOKA 
 

Kadar govorimo o vrstah električne napetosti in toka, v bistvo govorimo o vrsti električne napetosti, 

saj je iz razloga, da je električna napetost tista, ki po vodniku požene električni tok, le ta enak vrsti 

električne napetosti.  

Če si za pomoč prikličemo Triglav, morje in vodovodno cev in si predstavljamo, da sta konca 

vodovodne cevi vedno eden na vrhu Triglava, eden pa na morski gladini, bo voda v tej cevi vedno 

tekla v smeri proti morju. Če pa si predstavljamo, da bi oba konca cevi med seboj zamenjali, pa bi 

voda v njej ob zamenjavi zamenjala smer. Enako je pri električni napetosti, le da se v tem primeru 

zamenjujeta električna potenciala, električni tok pa teče vedno v smeri od višjega proti nižjemu.  

Poznamo enosmerno električno napetost, katera ima v nekem daljšem časovnem intervalu stalno 

smer in velikost. Enosmerno napetost označujemo s simbolom »-« in pogosto tudi z »DC«. 
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Poznamo izmenično električno napetost, kateri se v nekem daljšem časovnem intervalu periodično 

spreminja smer in velikost. Izmenično napetost označujemo s simbolom »~« in pogosto tudi z »AC«. 

 

Značilni izvori enosmerne napetosti so galvanski členi, akumulatorske celice, termočleni in svetlobne 

celice, izvori izmenične napetosti pa generatorji v elektrarnah, alternatorji avtomobilov, ipd…. 

Iz razloga poenotenja, poenostavitve in s tem pocenitve izvorov in porabnikov so napetosti 

standardizirane. Najpogosteje v praksi uporabljamo naslednje standardizirane vrednosti: 

enosmerne 
napetosti 

6 V, 12 V, 24 V, 36 V, 48 V, 60 V, 72 V, 96 V, 110 V, 220 V, 
440 V, 600 V, 750 V, 1500 V, 3000 V 

izmenične 
napetosti 

6 V, 12 V, 24 V, 48 V, 110 V, 230 V, 400 V, 600 V, 1000 V, 
3 kV, 6 kV, 10 kV, 20 kV, 35 kV, 110 kV, 220 kV, 400 kV 

 
Vrste in velikosti električnih napetosti izvorov so pomembne za pravilno delovanje električnih naprav. 

V električnih omrežjih v katere so priključena gospodinjstva je izmenična napetost 230 V in 400 V. 

2 NEVARNOSTI ELEKTRIČNEGA TOKA 
 

Električni tok zaznavamo preko njegovih učinkov na okolje. Če so učinki električnega toka primerno 

ukročeni, jih lahko koristno uporabimo za delovanje svetil, grelnikov in mnogih strojev ter električnih 

naprav. Ko pa se zgodi, da so učinki električnega toka izven vajet, postanejo le ti nevarni za vse 

električne naprave, okolico in človeka. Ker se gasilci srečujemo pri svojem delu večinoma z 

nenormalnimi stanji objektov, so običajno tudi stanja električnih inštalacij in porabnikov v 

nenormalnem stanju. Lahko govorimo, da so v večini primerov, ko interveniramo učinki električnega 

toka izven ukročenih meja, kar pomeni, da so za nas nevarni. Zaradi tega moramo najprej spoznati 

učinke električnega toka oz. njegove nevarnosti, v nadaljevanju pa zaščito pred njimi. 

 

2.1 UČINKI ELEKTRIČNEGA TOKA NA SNOV IN PROSTOR 
 

Električni tok ima toplotne, svetlobne, magnetne in kemijske učinke, katere koristno uporabljamo za 

delovanje električnih porabnikov, kot so električni grelniki,svetila, magnetna dvigala, elektromotorji 
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itd… . Isti učinki so lahko tudi škodljivi, ker imajo za posledico nezaželene pojave, kot so pregrevanje 

vodnikov, izguba energije, požari in nevarnosti udara za živa bitja. 

 

 

2.2 UČINKI ELEKTRIČNEGA TOKA NA ŽIVA BITJA 
 

Ker je telo človeka in živali sestavljeno iz prevodne tekočine oz. elektrolitov, je le to električno 

prevodno.  

Električna napetost se ne sprašuje, ali je prevodno telo kovinska žica, cev, kovinska konstrukcija ali 

telo živega bitja, ampak neusmiljeno skozi vsakega požene električni tok, kakor hitro ji to omogočimo. 

Ljudje smo takšnim možnostim pogosto izpostavljeni (poškodovana izolacija, nepravilno rokovanje, 

neznanje), zato moramo vedeti, kakšen vpliv ima električni tok na človeško telo in kako se tem 

vplivom škodljivim vplivom izogniti. Vplivi električnega toka na človeško telo so sicer lahko tudi 

koristni, saj jih za te primere pogosto uporabljajo v medicini.  
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Živa bitja so po organizaciji aktivnosti znotraj svojih teles najbolj idealni sistem elektronskega 

nadzora, informiranja in ukazovanja. Signali ki omogočajo te aktivnosti, so množice majhnih 

električnih napetosti in tokov med možgani in živci čutil ter mišic rok, nog, srca… . Lahko bi rekli, da je 

živo bitje vrhunski elektronski sistem. Omenjene signale lahko v medicini tudi merimo (npr. EKG), ter 

na osnovi njih sklepamo o zdravstvenem stanju ljudi. 

 

Če pa pride živo bitje pod vpliv zunanje napetosti, povzroči ta v živčnem sistemu telesa električno 

»zmedo«, katere prva posledica je nenadzorovana aktivnost (tresenje) mišičnega ustroja. Pri določeni 

jakosti električnega toka živci začnejo odpovedovati, kar lahko povzroči trajni zastoj srčne mišice, 

krvnega obtoka in smrt živega bitja. Takim učinkom električnega toka na človeško telo pravimo 

fiziološki učinki. 

Vzporedno z fiziološkim učinkom, poteka ob prehodu električnega toka skozi telo živega bitja, tudi 

razkroj celičnih tekočin in krvi. Pri zelo velikih tokovih, ki jih požene električna napetost več 10 ali 100 

kV pride tudi do zelo močnega segrevanja telesa. Posledice daljšega delovanja velikega električnega 

toka so zato tudi opekline ali v skrajnih primerih celo pooglenitve delov ali celotnega telesa. 

Iz povedanega spoznamo, da imamo tri negativne učinke električnega toka na živa bitja: 

 Fiziološki učinek – ki povzroči tresenje mišic, odpoved živčnega sistema, 

zastoj srca 

 Kemični učinek – ki povzroči razkroj celičnih tekočin in krvi 

 Toplotni učinek – ki povzroči opekline ter pooglenitve 

Končne posledice električnega toka, ki je stekel skozi človeško telo, so odvisne od velikosti toka in 

časa trajanja njegovega delovanja na telo. Glede na ta dva dejavnika lahko v diagramu območij 

nevarnih učinkov ponazorimo posledice, ki jih električni tok povzroči, ko teče skozi telo ljudi. 
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Vidimo, da poznamo štiri območja nevarnosti, znotraj katerih so posledice naslednje: 

OBMOČJE 1 Tok brez posledic, telo ga ne zazna. 

OBMOČJE 2 Slabše krčenje mišic, brez posledic. 

OBMOČJE 3 Močnejše krčenje mišic, težave z dihanjem, motnje bitja srca, možne manjše 
opekline. 

OBMOČJE 4 Nekontrolirano trepetanje srca, krajši in trajni zastoji srca, velika verjetnost 
prenehanja krvnega obtoka, dihanja, večjih opeklin in smrti. 

 

Izkušnje kažejo, da je izmenični tok za človeka nevarnejši od enosmernega in da je srce najbolj 

ogroženi del človekovega telesa. Zato je diagram območij nevarnih učinkov (slika 3.2.2.) sestavljen za 

izmenični tok 50 Hz, ki teče čez predel srca. 

 

Iz prikazanega diagrama lahko povzamemo dve dejstvi: 

 Nevarnost električnega toka, ki teče skozi telo je odvisna od njegove velikosti 

in časa trajanja, poti toka skozi telo in vrste toka. 

 Smrtno nevaren je lahko že električni tok manjši od 50 mA. 

 

2.3 VZROKI IN PREPREČEVANJE NEVARNOSTI ELEKTRIČNEGA TOKA 
 

Pri uporabi in rokovanju z električnimi napravami se srečujemo z dvema najpogostejšima vzrokoma, 

katerih posledica je nevaren učinek električnega toka, in sicer: 

 Neposredni dotik električne naprave, ki je pod napetostjo oz. na električnem 

potencialu 
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 Posredni dotik izpostavljenega prevodnega dela električne naprave ali 

inštalacije, ki je pod napetostjo oz. na električnem potencialu zaradi okvare  

 

   
 

Do neposrednega dotika lahko pride predvsem takrat, ko je zaščita neustrezna ali pa nismo dovolj 

previdni. Neposredni dotik namreč pomeni, da smo se z delom telesa (pri gašenju požarov lahko z 

prevodnim gasilnim sredstvom) direktno dotaknili neizoliranega dela električnega postroja, omrežja 

ali inštalacije.  

Do posrednega dotika pa prihaja takrat, ko je pod napetostjo del ohišja naprave, ki je v okvari in v 

normalnem stanju ne bi smel biti. V kolikor ne deluje ustrezna zaščita, ki bi tako napravo samodejno 

odklopila iz izvora napetosti, lahko dotik takšne naprave pomeni udar električnega toka in s tem vse 

prej opisane nevarne učinke električnega toka. Do posrednega dotika pride predvsem iz razloga 

neupoštevanja varnostnih predpisov pri inštaliranju, uporabi in vzdrževanju električnih naprav in 

inštalacij.  

O napetosti dotika govorimo takrat, ko se z posrednim ali neposrednim dotikom izpostavimo izvoru 

napetosti in z svojim telesom premostimo dva različna napetostna potenciala, ki skozi naše telo 

poženeta električni tok. Za smrtno nevaren tok 50 mA zadostuje že izmenična napetost 50 V ali 

enosmerna napetost 120 V. Pri gašenju z gasilnim sredstvom, ki prevaja električni tok (voda, pena) 

preti v primeru, da vir električne energije ni izključen udar električnega toka, ki pride do gasilca po 

vodnem curku ali pa z neposrednim dotikom. Najpogosteje takšna nevarnost preti gasilcem tudi, če 

pride do rušitve gradbenih konstrukcij in streh, na katerih so pritrjeni nosilci nizkonapetostnih 

omrežij. 
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O napetosti koraka govorimo takrat, ko z razdaljo koraka premostimo dva različna napetostna 

potenciala, prisotna kot posledica napetostnega lijaka, ki se običajno pojavi, ko električni tok prehaja 

iz utrganega vodnika električnega omrežja v zemljo. Do nevarnosti za gasilce pride predvsem takrat, 

kadar je potrebno reševanje ali gašenje v bližini pretrganih električnih nizkonapetostnih, 

srednjenapetostnih ali visokonapetostnih vodov. 

  

Nevarnostim električnega toka se lahko izognemo predvsem z znanjem, upoštevanjem varnostnih 

predpisov in previdnostjo pri uporabi in vzdrževanju električnih naprav. Osnovna principa zaščite sta 

predvsem: 

 Pred neposrednim dotikom ščitimo človeka z tem, da izoliramo dele pod 

napetostjo, s pokrovi in okrovi, ter postavitvijo delov, ki so pod napetostjo 

izven dosega rok. 

 

 
 

 Pred posrednim dotikom ščitimo človeka dodatno s pravočasnim samodejnim 

odklopom izvora električne napetosti, z omejevanjem napetosti dotika in z 

izenačevanjem električnih potencialov kovinskih ohišij električnih naprav ter 

vodovodnih inštalacij. Samodejni odklop izvora električne napetosti pomeni, 

da zaščitna naprava v primeru okvare električno napravo izklopi ali zmanjša 

napetost dotika pod 50 V. Zaščita z izenačevanjem električnih potencialov pa 

temelji na dejstvu, da med dvema točkama z enakim električnim potencialom 
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ni električne napetosti, kar pomeni, da med takima točkama ne more teči 

električni tok.  

 

    

3 VARNOSTNI UKREPI PRI GAŠENJU 
 

Pri gašenju objektov je potrebno izključiti objekt ali dele ogroženih objektov od virov električne 

napetosti, da je zagotovljeno varno gašenje. V primeru, da so v bližini objekta, ki ga gasimo, 

elektroenergetski vodi, je potrebno izklopiti tudi te. Naloga vodje intervencije je, da pred začetkom 

gašenja zagotovi ustrezen izklop električne napetosti, in se prepriča, da je le ta res izklopljena. Vse 

izklope morajo izvršiti za takšna dejanja ustrezno usposobljeni gasilci ali ostali strokovnjaki. Gasilci so 

pri tem dolžni upoštevati lastno znanje in navodila ter opozorila ostalih strokovnih oseb, predvsem, 

če gre za gašenje elektroenergetskih objektov, vodov in naprav.  

Na splošno velja, da je potrebno pred začetkom kakršnihkoli del na električnih vodih in napravah 

upoštevati pet zlatih varnostnih pravil, pri katerih je potrebno upoštevati njihov vrstni red, kot so 

zapisana: 

 Odklopi električni sistem ali napravo. 

 Zavaruj se pred ponovnim vklopom. 

 Preveri breznapetostno stanje. 

 Ozemlji sistem in ga kratko skleni. 

 Prepreči možnost dotika bližnjih delov ki so pod napetostjo. 

Upoštevanje petih zlatih pravil zagotavlja, da pri delu na električnih napravah in prav tako pri gašenju 

ne bo prišlo do nevarnih učinkov električnega toka na človeka oz. gasilca. 

4 PRVA POMOČ PRI NESREČI Z ELEKTRIČNIM TOKOM 
 

Življenje ponesrečenega z električnim tokom je velikokrat odvisno tudi od hitre in pravilno izvajane 

prve pomoči, po možnosti že na samem mestu nesreče. Praviloma je potrebno: 
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 Čim hitreje prekiniti pot po kateri teče električni tok skozi človekovo telo, kar 

storimo z izklopom izvora napetosti (izklop stikala, varovalke, kabla,..) 

 Če izklop ni možen, poskusimo vodnik napetosti do 1000 V z neprevodnim 

predmetom (suha lesena palica, plastični predmeti,…) previdno odstraniti od 

ponesrečenca, oziroma ga, če se sami lahko ustrezno izoliramo (gumijasta 

rokavica, suha lesena plošča,..) odmaknemo od izvora napetosti 

 Pri napetostih nad 1000 V počakati na izklop iz strani ustrezno usposobljene 

oseb 

 Ponesrečenca postaviti v najugodnejši položaj za dihanje in bitje srca oziroma 

za izvajanje masaže srca in umetnega dihanja 

 Čim prej začeti oživljati z umetnim dihanjem in masažo srca 

 Čim prej poklicati zdravniško pomoč 
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